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T R A N S I L V A N I A 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 
Nrulii 6. sraiitr, 15 IUNIC 1895. Anultt X X V I . 

DIN VIEŢA METROPOLITULUÎ SILVESTRU. 

Luni a doua di de Pascile anului curenta, a eşittt din 
viaţă archiepiscopulă şi metropolitnlă Bucovinei şi Dalmaţiei 
Samuilu Morariu-Andrieviciu, unulii din cel mai valoroşi, 
mal meritaţi şi mal iubiţi archipăstorl al bisericei ortodocse 
romane. 

Toţii poporalâ românii fârâ deosebire s'a asociată pro
fundei dureri a fraţilorfi bucovineni pentru acăstă mare per-
dere, şi tdtă presa nostră naţională a schimbată pentru câte-va 
dile vestmântulă celă albă ală septemânel luminate cu vest-
mântultt celă negru ală jale! şi întristârel pentru perderea 
veneratului archiereă, carele a purtată cu atâta credinţă, zelă 
şi demnitate toiagulă archipăstorescă. 

Organulă Asociaţiuneî transilvane, carea portă pe steagulă 
seă înalta devisă a literaturel şi culturei poporului română, nu pu
tea, n u - I era iertată a remăne* afară din corulă condolenţiloră, 
căci reposatulă prin faptă şi prin cuvântă a fostă ună distinsă 
factoră şi neobosită conlucrătoriă întru propagarea literaturel 
şi culturei poporului seă, şi prin acesta întru luminarea, îna
intarea şi fericirea aceluia. Ear o privire asupra vieţel ilu
strului bărbată ni se impune în acesta momentu ca o sântă 
datorinţă cătră presentă şi venitoriti. 

Metropolitulă Silvestru, fiiulă preotului Gherasimu, mama 
Zamfira, s'a născută în sătulă Mitocolă-Dragomirnei la 14 
Novembre 1818, şi a priimită numele de boteză Samuilă, 
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' care apoi la intrarea sa în statulfl monachalu l'a schimbaţii 
cu numele Silvestru. 

Tinerulii Şamului a percursu clasele scoleî elementare în 
Suceava, ear studiile gimnasiale şi ~ teologice le a făcuţii în 
Cernăuţi. 

După terminarea acelora s'a căsătorită, şi întrândii la 
29 Iuniii, diua S. S. Apostoli Petru şi Pavelă, în statuia 
preoţescă, a fostă ordinată în sătulă Ceahor de lângă Cer
năuţi, mai ântâiă administratorii, ear la ună ană parochă. în 
postulă acesta, la care apoi s'a adausă şi celă de protopres-
biteră ală tractulul Cernăuţiloră, a stată * 20 ani, purtândă 
oficiulă seă cu zelă şi devotamentă, avendă o deosebită îngri
jire pentru scolele tractuale, resadniţele cultureî- poporului 
şeii credinciosu. 

La anulă 1862 eruditulă şi activulă bărbată a fostă 
chiămată în consistoriulă episcopescă, mai târdiă archiepisco-
pescă, şi la 1865 a fostă înaintată la trepta de consiliară 
consistorială.. 

Remânândă veduvă, la 1874 întră în statuia monachală, 
luândă numele Silvestru, la 1877 înainta la trepta de archi-
mandrită şi la 1880, fu numită archiepiseopa şi metropolită 
ală Bucovinei şi Dalmaţiei. 

Precum în cele bisericesc!, aşa şi în cele civile ale 
ţereî şi ale statului reposatulă a lucrata cu bărbăţia admi
rabilă şi devotamentă neîntrecută, şi de aceea s'a şi putută 
bucura de înalte onoruri. în mai multe peridde a fosta alesă 
deputată în dieta ţereî şi în senatulă imperială, membru în 
comitetulă ţereî, vice-presidentă ală „Societăţii române" din 
Bucovina şi multe alte corporaţiuni literare şi culturale* şi 
în cele din urmă numită „doctoru ala s. teologii." 

Activitatea metropolitului Silvestru pe t6te terenele vieţii 
publice a fostă forte assiduă şi mănosă. înfiinţarea de fon
duri pentru ammeliorarea stărei materiale a preoţimel epar-
chiale, pentru veduvele şi orfanii preoţiloră, pentru îmbună
tăţirea salariiloră învgţătorescî, pentru ajutorirea tmerimei 
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şcolare de atobe seCSele şi multe altele de acesta felia voră 
perena memoria iubitului archipăstoriă; ear numerose! e scri
eri, preste 30 la numără, cu deosebire bisericescl şi şcolare, 
precum şi înfiinţarea şi înzestrarea tipografiei archiepiscopesci 
pentru îmmulţirea şi răspândirea acelora şi a altora scrieri 
folositdre, voră pune numele metropolituluî Silvestru alu Bu
covinei între primele nume de ondre ale bărbaţiloră noştri, 
cari s'aii distinsa întru luminarea poporului lorii. Şi ca 
unii, cari amii foştii fericiţi a cunosce pre reposatulă şi în 
persană, constatămii, că nu este figură oratorică, ci purulii 
adevără, ceea-ce predicatorulă catedralei, Dr. Ştefană Saghinu, 
dice în frumosulă cuvăntă funebru dela îmmormentarea iubi
tului părinte: 

„Da! activitatea defunctului e cunoscută înaintea dmeni-
loră şi înaintea lui Dumnedeă. Nu voia, şi inima mea este 
şi prea sdrobită de durere şi amărăciune, ca se potă înşira 
aici, după obiceiulă panegiriciloră, tdte faptele măreţe ale 
reposatului; acăsta s'a făcută de alţii la multe alte prilegiuri 
în modă multă mai elocuentă. Ajungă se releveză în acesta 
momentă, că nicî o instituţiune pentru crescerea poporului 
în credinţă şi întru frica Domnului, nici o instituţiune de 
cultură, de binefacere, de progresă, care a esistată şi esista 
în ţără, n'a rămasă, fără ca scopurile el se fi fostă îmbră
ţişate şi promovate de reposatulfi cu căldura şi zelulă unui 
mecenate". 

Astfelă provedinţa divină, care a dată Bucovinei pre 
acesta bărbată, l'a şi înzestrată cu putere de susă, l'a în
vrednicită a ajunge 77 ani ai vieţei, şi a făcută realitate 
dorinţa inimel lui, esprimată la întronarea sa, după căldurosulă 
discursă ală reposatului baronă Alecsandru Vasilco, când 
noulă archipăstoră, privindă asupra miiloră de credincioşi, cârî 
cu feţe vesele câutaă în faţa bărbatului doririloră sale, dise: 
y,Dee Domnulu, ca activitatea mea ca archiepiscopu şi 
metropolitu se fiă qstfelu, ca precum la întrarea Mea 
serbătore"scă în acestii paiaţă me însoţescu mii şi mii de 
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INSTALAREA METROPOLITULUÎ 

J>r, V I C T O R t l M I H A L Ţ I d e A P Ş A . 

In fine, după veduviă de apr6pe trei ani, şi scaunulfi 
metropolitana gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraşa este între
gită, şi la 14/26 Maia a. c nouia metropolita Dr. Victorii, 
Mihalyi de Apşa, care ddue decenii a p&storittt diecesa 
Lugojului, a fosta instalata cu rară solemnitate în scauna, 
funcţionânda ca comisara aia scaunului papala Esc. Sa Epi-
scopuia Oradiei-marl Michailu Pavelu, ear ca comisar! gu-
berniaia asistânda consiliaruia aulica G. Szatmdry. 

Nu este problema acestora şiruri, a însera festivităţile 
cele impunătdre, ce s'aa succes! în aceste dile de bucuria, 
dela plecarea din Lugoja a mirelui bisericei, în tota percur-
suia călătoriei: priimirea cea festivă în reşedinţa metropolitană, 
bubuitul! trâscurilora, lumina feerică a conductului, farmecuia 
musicel şi cântăreî, însufleţirea immiitelora aclamaţiuni din 
partea poporului, frumseţea cultului divina aia instalare!, mul
ţimea şi opulenţa meselora festive cu îusufleţitele lora toaste, 
veselia concertelor! şi salturilor!, cu cari tinerimea din tdte 

credincioşi cu feţe vesele şi pline de bucurii, aşa la eşi-
rea Mea pentru veci din acestu palatu, aceste mii de 
credincioşi se me petrică. în ultimul» meu drumu, ce-Iu 
voiu pace, cu lacremi şi petrunşi de durere". 

La diua SS. Apostoli Petru şi Pavela 1893 , a serbată 
adormitulii în Domnuia, şi cu ehY împreună toţi fiii bise-
ricei sale, iubileuia de 50 ani ai preoţiei veneratului seii pă
rinte ; dar salutara lui activitate din acestu period! l'a făcuţii 
neuitata, nemuritoria, şi în istoria bisericei ortodocse române, 
lângă gloridsele nume ale unul Antima ala Munteniei, Venia-
mina ala Moldovei, Andreia ala Ungariei şi Transilvaniei, va 
străluci şi numele Silvestru alu Bucovinei. 

Fiă-î ţerâna uşoră! Fiă-î memoria întru binecuvântarea 
neamului sea! Z. Boiu. 
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părţile a decoraţii şi învioraţii aceste sărbărî. Tdte acestea le : â 
descrişii în modă lăudabilă pressa ndstră naţională şi în parte şi 
cea străină, ambe bine representate, şi dilele acestea suntemă 
siguri că voră plinî o frumdsă pagină în istoria poporuluî nostru. 

Ceea-ce înse1 a dată acestora sărbărî lustruia celă ade
vărată, care va rămână şi după-ce ne vom întorce dela poesiâ 
acestora memorabile dile la prosa vieţeî cotidiane, este iubirea 
si încrederea poporului cătră ilustra persdnă a alesului seă, 
iubire pentru iubire, şi triumfulă acesta ală voinţei poporului 
asupra tuturora uneltiriloră contrare, cari şi acăstă manifestare 
a iubirel tindeau se o falsifice, vrândă se impună bunului poporă 
ună omă străină, ună tată vitregă, care nici la repeţitele şi 
stăruitorele rugări ale fiiloră sel nu şi-a întorsă inima spre dânşii. 

Este ună ce forte îmbucurătoriă simpatia aceea nefăţă-
rită a poporuluî română cătră bărbatulă doririloră sale, pre
cum şi sancţiunea p. înaltă şi preconisarea bisericăscă, ce s'a 
dată votului bisericeî. Dar ca din păcharulă acestui nectară 
se nu lipsescă nici amărăciunea imbecilităţii omenescl, eată 
şi partea inversă a lucrului: o parte a bisericeî lipsesce 
chiar dela înalta solemnitate, la carea pe toţi îi chiamă serbăto-
rea instalăreî capului bisericeî. Cum se pote, că pe când aici sunt 
representate chiară şi biserici străine, pe atunci factorii, cari staă 
în fruntea acelei părţi săă chiar a acelora părţi a bisericeî de 
ună rită şi de una credinţă se stea indiferenţi şi cari după cu-
vântulă scripturel să caute mai multă cele deşerte ale dmenilortt, 
decât cele eterne dumnedeesci? 

Istoria va. pronuncia sentinţa sa şi asupra acestui faptă. 
Eară noi, ca cel-ce facemă parte din iubita ndstră Aso-

ciaţiune transilvană, carea conservă cu scumpătate legătura 
cu suprema ndstră instituţiune ştiinţifică şi culturală, carea 
cu puţină mal nainte a chiămată pre bărbatulă sărbătorită 
între membrii sei onorari, ne asociămă opiniunel publice a 
poporuluî nostru şi aducemă noului Metropolită omagiile înaltei 
stime, ce datorimă demnităţii, erudiţiunel şi meritului. 
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DELA CONGRESULU BISERICEÎ ORTODOCSE ROMÂNE DIN 
UNGARIA ŞI TRANSILVANIA. 

Congresulfi bisericeî ortodocse române din Ungaria şi 
Transilvania, care după lege avea se" se întrunăscă la 1 Oc
tobre 1894, însă din fatalele „consideraţiunl politice" ale gu
vernului, pe lângă tdte solicitările, abia s'a pututfi deschide 
la 7/19 Maitt a. c , afară de multe alte concluse meritorie 
în afaceri bisericescl, şcolare şi fundaţionale, a luata posiţie 
hotărîtă şi faţă cu nefericitele legi aşa numite politico-bise-
ricescî, combătute şi repudiate atâtti în sinddele parochiale, 
protopresbiterale şi eparchiale ale bisericeî ortodocse române, 
cât şi în numărdsele adunări interconfesionale ale poporului 
românii. Congresulfi dar a hotărîttt, că biserică ca atare nu 
recundsce de validă căsătoria, carea n'a foştii încheiată după 
candnele bisericescl. 

Hotărîrea congresului în acesta privinţă este cea ur-
mătdre: 

1. Congresulfi ţiindtt conţii cu părere de reă de ten
dinţa legiloru noue bisericescl, stricăcidse bisericeî, aprobă 
paşii întreprins! din partea eparchiilorii şi a archiereilorii, 
întru combaterea lorii, şi enunţă, că şi în viitorii va lupta pe 
tdte terenele legale, ca aceste leg! să se casseze. 

2. Biserica ortodocsă română numai acea căsătoria o 
va considera de validă din punctti de vedere bisericescu, care 
vă fi încheiată după prescrisele bisericeî, deci credincioşii şi 
după, introducerea căsătoriei civile voră trebui sg se su
pună căsătoriei bisericescl. 

3. Tdte căsătoriile, cari pe lângă actulu civilii nu vorii 
fi încheiate şi după prescriptele canonice bisericesc!, se de
clară de nevalide. 

4. Pentru de a face o uşurare dre-care credincioşilorfi, 
se decide, că vestirile bisericesc! pentru publicitate se reducu 
la una, ear licenţele se cassăză. 
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5. Ca rebonificare pentru cassarea licenţelorii, congre^ 
sulii decide, ca protopresbiteril sS se escontenteze cu anumite 
sume din partea eparchiilorfi. 

6. Cu privire la divorţuri congresulii decide, că se voră 
face toţii în înţelesuhl candnelorii, dar procedura matrimonială 
are se1 se uşureze şi s6 se simplifice, şi astfelă regulamentului 
de divorţa se va lua la revisiă. 

7. Cupă Introducerea matriculelorfi civile, biserica va 
continua a-şl conduce după. disposiţiile de pană acum, cu 
totâ esactitatea matriculele sale, cari vorîi servi ca controla 
faţă, de matriculele civile. 

In fine consistoriultt metropolitanii se însărcineză, a face 
o instrucţia detaiată la timpulii sefl, referitdre la punerea în 
lucrare a celoru decise. 

Bă congresulii a mersfl cu unii pasă şi mai departe, şi pre 
doi membri ai sei (deputatulfl dietalu Ioanii- Beleşti şi membrulfi 
casei magnaţilorfl Dr. Iosifti Gallti), cari contra aşezâmin-
telorti bisericei lorii aii votaţii pentru proiectele guvernu
lui, nu i-a verificata, cu tote că în formă alegerile aii 
foştii neescepţionabile, ci a hotârîtii a ţine" în suspensii veri
ficarea lorii, pană se va pronuncia sinodulu archierescu, decă 
şi încât acei. doi deputaţi congresuali au vătematii, ori nu, 
principiile şi disciplina bisericei lorii? 

Conclusulii luaţii din partea congresului în acostă pri
vinţă, este celii următorii!: 

„Alegerile deputaţilorti Dr. Iosifti Gallti şi Ioanti 
Beleşti, in partea formală se află. în ordine; considerândti 
insa, că numiţii aleşi deputaţi, ca membri al legislaţiunei 
ţe~rel, în cestmnile aşa numite politico-bisericescl ati luaţii, 
o ţinută, care stă în contrastu cu simţemSntulti generala 
alii clerului şi poporului nostru, şi cu» espresele declara-
ţiunî ale sinâdelorti eparchiale, şi ale altorti corporaţiunl 
bisericesci din intrigă provincia nâslrâ metropolitană, cari 
află în respectivele prroiecte de legi unu evidenţii pericolti 
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pentru interesele vitale ale bisericel nostre: cestiunea veri-
ficărel numiţilorii, doi deputaţi se ţine deocamdată în sus
pensii, si sântulii sinod» episcvpescu alu provinciei nostre 
metropolitane este rugaţii, a se pronunţa pe basele canonice 
ale disciplinei bisericescl, dacă aceşti doi membri ai bise
ricel în caşurile concrete sunt, ori nu, culpabili de vătă
marea principieloru şi a disciplinei bisericescl'1. — •, 

Din celelalte concluse luate mal amintimfl, că faţă cu art. de 
lege XXVI, privitoriu la urcarea salariiloru învSţătoresci e t c , 
consistoriulă a întreprinsa o colectă, din carea ati resultatu 
72,664 fl. 78 cr., şi congresulii a hotărîtu şi modalitatea îm-
pârţirei acestora ajutore între eparchii, precum şi continu
area colectelorîi. 

în privinţa averiloră bisericescl s'ati luată conduşii, a se 
prepara pe cale constituţională unificarea administrăreî lorii 
în t6tă provincia metropolitană. 

Ca unii momentu înălţătoriă însemnămu în fine, că cu 
pietate s'a celebraţii doxologiă pentru plinirea iubileulul de 
25 ani al vieţei constituţionale a bisericel ortodocse, şi în 
necsii cu acesta s'a sfirbătfl parastasti pentru sufletele mariloru 
bărbaţi al bisericel: metropolituhl Andreiu şi fundatorulfi 
Emanuilti Gojdu. 

SC6LA CIVILĂ D E F E T E A ASOCIAŢIUNEI. 

Preste puţine §ile scdla civilă de fete a Asociaţiunei, 
împreunată cu internata, va fi chiămată a proba de noii vi
talitatea şi progresarea s a ; şi esamenele publice, ce se 
vortt ţine" după programa publicată in Nr. 5 alti acestei fol, 
vorfi avă se dea samă înaintea publicului, dacă scdla acâsta 
a pestratil şi încâtft a sciutfl pfistra şi în anulti espirattt 
bunultt prestigiti, de» care s'a bucuratu pană acum. 

Scala acdsta dela înfiinţarea ei, şi cu deosebire dela 
anulu 1892, când a dobândiţii dreptulft de publicitate, a foştii 
în continuă desvoltare şi crescere, atâttt în ce privesce edu-
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caţiunea şi instrucţiunea, cât şi în privinţa numeiuluî eleve-
loră, cari o cerceteză, atâta interne cât şi esterne. 

In anulă espirată 1894/5 numfirulă elevetoră a fostă 
celă mal mare dela întemeierea scolel în cestiune, atât de 
mare, încât spaţiulă a devenita prea strimţii, şi comitetulfi 
Asociaţiunel se ocupă deja cu ideea lărgire! şi amplificărel el. 

Ca o completare a claseloră şi o transiţiune dela viaţa 
şcolară la cea familiară, scdlă acesta are de mal mulţi ani şi 
ună ală IX-lea cursă numittt complementara, în care se dă 
elevelorfi instrucţiunea de lipsă întru îmmulţirea cunoscinţe-
lorfi loră teoretice, dar totdeodată şi în cunoscinţele cele* 
mal necesare practice ale economiei de casă: bucătărită, lu-
crulfi de mână femeescfi ş. a. 

Desvoltarea firăscă a lucrului aduce cu sine, ca paralelii 
cu acesta cursfi complementarii, scola cu timpulu s6 se provadă 
şi cu câte nnă cursii specialii de musică şi cântare, caligrafiat 
desemna, şi pictură, apoi bucâtârita, cusuta ş. a., cari apar
ţină sferei economiei femeescl, ca astfelfi fetiţele, cari aii ter
minată cursulă şcolară, se pdtă îmbrăţişa şi vre-una din aceste 
specialităţi, şi la eşirea din sctflă se fia pregătite de ajunsă, 
a pută întră în viaţa practică. 

Una din problemele acestei scole în desvoltare este fără 
îndoială şi cursulu pedagogicii, după numirea din România 
cursulu normala, care se pregătească pre elevele pentru sta
tuia învfiţătorescă; îns6 cu acostă idee se ocupă deja de mai 
multă timpă autorităţile ndstre bisericescl şi şcolare, şi credem 
că nu mal e departe timpulă, când în privinţa acesta vom vede" 
făcendu-se ună salutară începută. Căci întocmai precum pen
tru educaţiunea băieţiloră se receră scole normale s6ă peda
gogice, aşa şi pentru crescerea şi instruirea fetiţeloră de 
etate maţ naintată se ceră puteri didactice femeescl; dar şi 
împregiurările speciale ale patriei nostre impună autorităţi-
loră nostre bisericescl datorinţa, de a înfiinţa şi susţină, fiă 
în tdte diecesele deosebită, fiă prin întrunirea acelora, câte 
o pedagogia pentru fete. 
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Scdlele de fete, alu cărorfl număru şi la noi cresce din 
ce în ce, reclamă neapăraţii şi o pedagogia pentru fete; c a d 
pedagogiile de statfl din patria nu dafl garanţiile de lipsă 
pentru crescerea biserice'scâ şi naţională, ce o cerem noi ca 
o condiţie neaperată, a educaţiunel secsuluî femeescii. 

Representanţa „Fundaţiuneî Gojdu" a publicata Analele ace
stei fundaţiunî pe anii 1892, 1893 şi 1894. După aceste din urmă 
inventariulu avereî fundaţionale la finea anului 1893 arată: 

aşa dar restulu activeloru face . . . . 1,447,718 H. 28 „ 
faţă cu anulîi 1892 se arată o sporire a 

avereî fundaţiuneî cu 110.757 fl. 82 cr. 
Ear faţă cu averea dela începutu din 

se arată unu crescămentu de . . . . 1,354,290 fl. 49 cr. 
Aşa dar fundaţiunea Emanuilu Gojdu, carea la anulă 1870 

se începuse cu suma rotundă de 93,000, la finea anului 1893 a 
crescută la respectabila suma de 1 millionii şi jumătate florenî. 

Ear hugetulu fundaţiuneî pentru 1895 arată 
suma percepteloru, ordinare şi estra-ordinare la 
olaltă, cu 82,448 fl. 06 cr. 

erogate, ordinari şi estra-ordinare la olaltă 22,339 fl. 26 cr. 
aşa dar la finea anului 1895 va remâne unii 

restii disponibilii de 60,116 fl. 80 cr. 
Stipendistii vechi aî fundaţiuneî au fosta pe anulfl şcolarii 

1893/4: 6 medicinişti, 22 jurişti, 4 filosofi, 1 farmacist, 9 tech-
nîeî, 9 gimnasiştî şi 24 rigorosanţî. 

Ear stipendiştîwMs 'aupriimitu: 3 medicinişti, 11 jurişti, 2 filo
sofi, 1 teehnic, 1 comercialist, 4 gimnasiştî, cu totulu dar 97 stipendiştî. 

Schimbări mai însemnate în personalulu representanţa s'aii 
făcuţii prin aceea, că dlfi G. Serb, administratorii alu realităţiloru 
fundaţionale din' Budapesta, s'a alesă în representanţa, şi în loculu 
D-Sale s'a alesfl dlu Atanasiu Cimponeriu, foştii membru în represen
tanţa, ear secretarii alu fundaţiuneî s'a aleşii dlu Georgiu Bopoeviă, 

FUNDAŢIUNEA GOJDU. 

a) Active licuide 
b) Pasive . . 

1,641,661 fl. 28 cr. 
193,943 fl. — „ 

anulii 1870 de 93,427 fl. 79 cr., 
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Analele fundaţiuneî, cari se împartă gratuiţii la redacţiunî şl 
institute şi corporaţiunî se află de vendare la cassa metropolitană 
din Sibiiu şi la cancelaria fundaţiuneî din Budapesta k 50 cr. 
esemplariulu, sunt de mare însemnătate, pentru-că dau unu tablou 
fidelii despre activitatea representanţeî şi despre starea cea înfloritore a 
memorabilei fundaţiunî, prin carea fericitulii Emanuilă Gojdii s'a făcuţii 
unu adevăraţii mecenatii alu ştiinţei şi cultureî poporuluî românii. 

SOCIETATEA D6MNELORU ROMÂNE DIN BUCOVINA. 

Societatea ddmneloră române din Bucovina a ţinuta 
adunarea sa generală la 21 Aprile în sala palatului ţereî, 
fiind presente 49 membre şi o mulţime de membri binefăcă
tori şi dspeţî. Presidenta Dna Elena de Popovici în cu-
ventuliî de deschidere a daţii espresiune profundei dureri 
pentru perderea preameritatului săii protectorii, archiepiscopulă 
şi metropolitulii Silvestru Morariă, apoi a dlui C. cav. de 
Mârza, a Dna Elisa Sturdza născute baronii Hurmuzachi. Din 
raportulii comitetului estragemii, că societatea, carea a înfi
inţaţii şi susţine acum şi o scdlâ de fetiţe cu internată, este 
în continua crescere şi desvoltare, atâta în ceea ce privesce 
numărulu membrilorii (onorari 1 1 , fundatori 14, ordinari 106, 
sprijinitori 48 , corespondenţi 57, cât şi în privinţa stăreî 
materiale. Membri noi aii intraţii în cursulă anului 1894/5 
31 membri fundatori, .12 ordinari şi 19 sprijinitori. Filiale 
ndue s'aă înfiinţată ddue: Părtescil inferiori şi Căliceana. 

Pentru sprijinirea scdleloră şi scolariloră sărmani, socie
tatea, afară de întreţinerea internatului, a spesatu 1750 fl., 
dând scolariloră seraci haine, cărţi, recuisite de scolă şi aju
tore în bani, parte lunare, parte pe odată. Spre a se potă 
acăsta, societatea a făcută o colectă, din care s'aă adunată 
1887 fl. 23 cr., din care sumă s'aă împărţită haine de iarnă 
şi ajutore în bani. 

Cursul de limba română pentru fetiţe, a fostă cer
cetată de 182 eleve; înveţămentulă s'a predată în ddue des-
părţăminte de cătră 2 înveţătore. 

Internatulu pentru fetiţele, cari cerceteză diferitele scole 
din Cernăuţi, s'a deschisă în anulă acesta cu deosebire prin 
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munificenţa dnulul Gr. cav. de Popovici, mare-proprietarifi în 
StroescI, care a creaţii în scopulii acesta o fundaţiune de 
10,000 fl., daţi în administrarea societăţii. Casa pentru in
ternata s'a cumperatii cu 12,500 fl., ear pentru adaptarea 
el s'aă spesată 7,690 fl. în internatulă deschişii la înce-
putulii anului scolariu 1894/5 află intreţinere şi educaţiune 31 
eleve, 26 gratuiţii, ear 5 cu contribuirea de câte 5 fl. pe lună. 

Directdră s'a numiţii d-şora Stefania Toreţchi. Pentru 
industria de casă, societatea a dispusa instruirea copilelorii 
în lucrulii de mână, a arangiată ună bazară şi va se aran-
geze şi ună bazară pentru vândarea obiecteloră. 

FundaţiunI a priimită Comitetulă sub administrarea sa : 
de câte 500 fl. dela dlă Ioană Griboviciă, parochă în Stâ-
nescl şi soţia sa Eufrosina întru memoria copiiloră loră 
Aurora, Aristia, Sinclitica şi Elvira. Ear fundaţiunea Para-
schiva de Repta, creată de archimandritulă Vladimiră Vasilie 
de Repta întru memoria maiceî sale, a sporită cu 400 fl. 

Starea averii societăţii este de 10,779 fl. 66 cr., pre
cum şi 6 fundaţiunl încă în crescere. Afară de tacsele mem
briloră au mal intrată la societate o mulţime de subvenţiunl 
şi daruri, din cari amintimă: 3 ajutdre de câte 25 fl. lunară dela 
reposatulă Metropolită Silvestru, 1000 fl. dela reposatulă Con
stantină cav. de Mârză, 1000 fl. dela Banca de Escomptă 
din Viena, 748 fl. dela cav. Modestii de Grigorcea, câte 500 fl. 
dela D. cav. Goian şi dela dlii Dr. Jancu cav. de Zotta, 
350 fl. dela însoţirea districtuală de credită din Storojineţi, 
214 fl. 65 cr. dela D. Grigorie de Pantasie, 200 fl. dela 
Al. G. cav. de Popovici, 200 dela N. N., 150 fl. dela 
ddmna Eufrosina Pantasie, 150 fl. dela dlă Jancu cav. de 
Tabora, 150 fl. dela dlă Jancu cav. de Volcinschi, 147 fl. 
20 cr. dela dna Elisa Sturdza născută Hurmuzachi, 100 fl. 
dela dna Victoria de Grigorcea, 100 fl. dela Dlă archiman-
drită E. Ciuntuleac etc. etc. Preste totă 28,236 fl. 75 cr. 

în fine bugetulă pe 1895 este la spese de 3700 fl., 
ear la acoperire de 3899 fl. 66 cr. 
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DELA ACADEMIA ROMÂNĂ. 
Cu începerea anului şcolarii 1895/6 se priimescu 15 fetiţe 

dela 11—14 anî în institutulă Ioanii Otteteleşană dela Măgurele. 
Cursulă este de 5 anî, avândă elevele totă întreţinerea în 

instituţii. 
Copilele, cari aspiră a fi priimite în acestu internată, trebuie 

se aibă cnnoscinţele, ce se ceră în România la terminarea scoleloru 
primare, şi se fiă născute din părinţi seracî. 

Cererile pentru suscepere aă se fiă instruite cu atestată de 
boteză, de paupertate şi despre terminarea clasei IV primare, şi 
sunt a se adresa la Academia Română (Calea Victoriei Nr. 135) 
pentru comisiunea fundaţiuneî Otteteleşană, carea va esamina ce
rerile, va supune pre elevele unui esamenă de priimire din cetire 
şi scriere analisa etimologică şi sintactică, cele patru operaţiuni, 
geografia şi istoria ţenloru române; esamenele se voră face în lo
calele Academiei la 4 Septembre, ear cursurile voră începe la 18 
Septembre a. c. • 

Resultatulă esameneloră se aşterne Maiestăţii Sale Regelui, ca 
protectoră ală Academiei, spre decidere. 

Ear pentru lucrări literare Academia publică pe 1895 ur
mătorele premii: 

A. Premii pent ru cărţ i publicate. I. Premiulă Năsturelă-
HerSscu, din seria b, de 4.000 lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anulă 1896 unei cărţi scrise în limba română, cu con
ţinută de ort-ce natură, care se va judeca mai meritoria printre 
cele publicate dela 1 Ianuariă până la 31 Decembre 1895. Ter-
minylu depunerii la cancelaria Academiei, în 12 esemplare, a căr-
ţiloră propuse la concursulu acestui premia, va fi pană la 31 De
cembre 1895. II. Marele premia Năsturelă-Herescu, din seria b, în 
sumă de 12.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din anulă 
1897 unei cărţi scrise în limba română, cu conţinută de ori-ce natură, 
care se va judeca maî meritoria printre cele publicate dela 1 Ia
nuariă 1893 — 31 Octobre 1896. III. Premiulă Statului Lazară, 
de 5.000 leî se va decerne în sesiunea generală din anulă 1896 
unei cărţî scrise în limba română, cu conţinută ştiinţifică, care se 
va judeca maî meritoria printre cele publicate dela I Ianuariă 
1894 pană la 31 Decembre 1895, seu celei maî importante inven-
ţiuni ştiinţifice, făcute dela 1 Ianuariă 1894 pană la 31 Decembre 
1895. Terminulă depunerii la cancelaria Academiei, în 12 esem-
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plare, a cărţilorii propuse la coneursulu acestui premiu, va fi pană 
la 31 Decembre 1895. IV. Premiulu Adamachi, de 5.000 lei, se 
va decerne în sesiunea generală din anulu 1896 unei eărţî scrise 
în limba română, cu cuprinsă morală de orî-ce natură. Terminulă 
depunerii la cancelaria Academiei, în 12 esemplare, a cărţiloră 
propuse la concursulă acestui premia, va fi pană la 31 Octobre 
1895. V. Premiulă Statului Eliade-Bădulescu, de 5.000 lei se va 
decerne în sesiunea generală din anulă 1897 unei cărţi scrise în 
limba română, cu conţinută literar, care se va judeca maî meritoria 
printre cele publicate dela 1 Ianuariă 1895 pană la 31 Octobre 
1896. Terminulă depunere! la cancelaria Academiei, în 12 esem
plare, a cărţiloră propuse pentru concursă este pană la 31 Octo
bre 1896. VI. Premiulu Asociaţiuneî Craiovene pentru desvoltarea 
înveţămintuluî publicU, în suma de leî 1,500, se va decerne în se
siunea generală din 1899 celei maî bune cărţi didactiee în limba 
română, dintre cele tipărite dela 1 lanuariu 1895 pană la 31 Oc
tobre 1898. Terminulă depunere! la cancelaria Academie! în 6 
esemplare, a cărţiloră propuse pentru concursă este pană la 31 
Octobre 1898. VII. Premiulu Hagi-Vasilie, de 5.000 leî, se va 
decerne în sesiunea generală din anulă 1900 unei cărţi scrise în 
limba română şi publicate în timpulu dela 1 lanuariu 1894 păuă 
la 31 Octobre 1899, ală cărei cuprinsă va fi: Istoria comerciuluî 
la Român!, seă starea actuală a comerciuluî în România, seă stu
dii asupra legislaţiuneî comerciale în Statuia română, seă orî-ce 
alte subiecte privitore la comerciulă română. Terminulă presen-
tăreî cărţiloră, în 6 esemplare, pentru concursă va fi pană la 31 
Octobre 1899. 

B. Premii pent ru lucrări puse la concursă cu subiecte 
date. VIII. Premiulu Alesandru Ioanii Cuza, de 10,000 leî, dim
preună cu procentele acestei sume pană la acordarea premiului 
se va decerne în sesiunea generală din anulă 1896 celei maî bune 
lucrări scrise în limba română asupra următoriuluî subiectă: Istoria 
BomânilorU dela AurelianU pană la fundarea PrincipatelorU. Ter
minulă presentăreî manuscripteloră la concursă va fi pană la l 
Septembre 1895. IX. Premiulu Aleesandru Ioanu Cuza, de 6.000 
leî, se va decerne în sesiunea generală din anulă 1896 celei maî 
bune lucrări scrise în limba română asupra următorului subiectă: 
Psichologia şi metafisica poporului românii după literatura poporală. 
Terminulă presentăreî manuscripteloră la concursă va fi pană la 1 
Septembre 1895. X. Premiulu Statului Eliade-Bădulescu, de 5.000 
leî, se va decerne în sesiunea generală din anulu 1896 celei maî 
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bune- lucrări scrise în limba română asupra următoriuluî subiecţii: 
„Botanica poporală română din punctulu de vedere alii credinţelorii, 
datineloru şi literatureî poporale, avendu-se în vedere adunarea cât 
se pote maî bogată a materialului". Terminulă presentăriî manu-
scriptelorii la concursă va fi pană la J Septembre 1895. XI. Pre
miulu Statului Lazăr, de 5.000 leî, se va decerne în sesiunea 
generală din anulă 1897 celei maî bune lucrări în limba română 
asupra următorului subiect: „Studiulu vinuriloru din România din 
punctulu de vedere economică şi ală composiţiuneî loră chimice". 
Manuscriptulă va trebui se cuprindă materie pentru circa 300 pa-
gine de ţipară în 8° garmond. Terminulu presentăriî manuscrip
teloră la concursă va fi pană la 1 Septembre 1896. XII. Premiulu 
Statului Eliade-Râdulescu, de 5.000 leî, se va decerne în sesiunea 
generală din anulu 1898 celei maî bune lucrări scrise în limba 
română asupra următoriuluî subiectă: „Consideraţiunî istorice şi 
geografice asupra Basarabiei înainte de 1812, cu deosebită privire 
asupra Hotinuluî, regiuneî centrale şi Bugiaguluî". XIII. Premiulu 
G. San-Marinu, în sumă de 2.000 leî dimpreună cu procentele 
acestuî fondu păuă la acordarea premiului, se va decerne în sesi
unea generală din 1898 celeî bune lucrări scrise în limba română 
asupra următorului subiect: „Consideraţiunî asupra comerciuluî 
României cu ţerile străine atâta la Orienta, cât şi la Occidentă, 
începând cu secolulă XVI pană la anulă 1860". Terminulu pre-
sentăreî manuscripteloră la concursă va fi la 1 Septembre 1897. 
XIV. Premiulu Princesa Alina Ştirbei se va da în sesiunea gene
rală din 1898 pentru cea maî bună: „Carte de lectură pentru 
scolele secundare". Premiulă este de 8.500 leî, în care sumă se 
cuprinde premiulă autorului şi cheltuelile de tipărirea scriereî (de 
minimum 30 cole de ţipară garmondu) de 1.000 esemplare, din 
cari 800 ale autorului şi 200 ale Academiei. Terminulă presentă-
rei manuscripteloră la concursă va fi pană la 1 Septembre 1897. 
XV. Premiulu Âlecsandru Bodescu, de 1.500 leî, se va decerne în 
sesiunea generală, din 1899 celeî maî bune lucrări scrise în limba 
română asupra următorului subiectă: „Cercetări istorice asupra 
oraşeloră Chilia şi Cetatea-Albă". Terminulă presentăreî manu
scripteloră Ia concursu va fi până la 1 Septembre 1898. XVI. 
Premiulu Neuschotz, de 2.000 leî, dimpreună cu procentele acestuî 
fonda pană la acordarea premiului se va decerne în sesiunea generală 
din 1899 celeî maî bune lucrări scrise în limba română asupra ur
mătorului subiectă: „Compendiă istorică asupra desvoltăreî indu
striale la Români până în 1875", Terminulă presentăreî mânu-
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scripteloru la concursii va fi pană la 1 Septembre 1898. XVII. 
Premiulu Statului Lazăru de 5.000 leî, şe va decerne în sesiunea 
generală din anulă 1899, celei mai bune lucrări în limba română 
asupra următorului subiecţii: „Studiulu hidrografic completa ală 
unuia din următorele rîurî: Jiulu, Oltulu, Argeşulii ; Ialomiţa, Sire-
tulu. t t Terminulu presentăreî manuscripteloră la concursă va fi 
pană la 1 Septembre 1898. XVIII. Premiulu, Statului Eliade-
Bădulescu, de 5.000 lei, se va decerne în sesiunea generală din 
1900 celei mai bune lucrări scrise în limba română asupra urmă
torului subiectu: Istoria Româniloru în timpulu Domniiloru Regu
lamentare". Terminulu presentărei manuscripteloru la concursă 
va fi până 1 Septembre 1899. XIX. Premiulă Princesa Alina 
Ştirbei se va da în sesiunea generală din 1902 pentru cea mai 
bună scriere despre: „Principiile morale şi creştinesc!, de cari tre-
bue se se conducă părinţii în educaţiunea copiiloră loru. Premiulu 
este de 8.500 leî, în care sumă se cuprinde premiulu autorului şi 
clieltuelile de tipărirea scriereî (de minimum 30 cole de ţipară 
garmondă) în 1000 esemplare, din care 800 ale autorului şi 200 
ale Academiei. Terminulu presentăreî manuscripteloru la concursă 
va fi pană la 1 Septembre 1901. XX. Premiulu Princesa Alina 
Ştirbei se va da în sesiunea generală din anulă 1906 pentru cea 
mai bună scriere despre: „Istoria României dela fondarea Daciei 
pană la finele secolului presentu, pentru usulu şi întărirea simţe-
minteloră patriotice ale tuturora cetăţeni loru". Premiulă este de 
8.500 leî, în care sumă se cuprinde premiulu autorului şi cheltuelile 
de tipărirea scrierii (de minimum 30 cole de tiparu garmondă), în 
1.000 esemplare, din cari 800 ale autorului şi 200 ale Academiei. 
Terminulu presentăreî manuscipteloru la concursă va fi pană la 
1 Septembre 1905. 

N o t ă . — Manuscriptele lucrăriloru puse Ia concursurile pre-
mieloru de sub Nriî VII, VIII, IX, X, XI, XII, XIII, XIV, XV, 
XVI, XVII, XVIII, XIX şi XX, se vor presenta anonime, purtând 
o divisă, care va fi reprodusă pe ună plică sigilată cuprind_ândă 
numele concurenteluî. Academia îşi reservă dreptulă de a tipări 
în publicaţiunile sale lucrările, ce se voru premia. Premiile se vor 
da autoriloru numai după tipărirea lucrăriloră premiate. Concu
renţii sunt obligaţi, a areta totdeuna în scrisă, pentru care anume 
premia presintă lucrările la concursă. 

Din generosa donaţiune de preste 1 millionu a fericitului 
Vasiliă Adamachi, Academia publică următorele burse (stipendii): 
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a) o bursă de 100 leî la lună, pentru scale de poduri ţi şosele 
pe toţii timpulu studiului; 

b) doue burse totu de câte 100 leî la lună pentru 2 tineri 
dela facultatea de medicină din Iaşi; 

c) o bursă de 3600 leî pe anu, plus cheltuelile de scolă şi 
cele de drumft, pentru scoja de mine din Freiburg (Sacsonia); 

d) o bursă de 3000 lei anuali şi spesele de scolă şi de drumii 
pentru universitatea din Viena, studiulă geologiei, pe trei ani. 
Admişi sunt ori ce tineri români afară de hotarele regatului; 

e) o bursă de 6800 leî pe anu, plus spesele de scolă şi de 
drumu, pentru unu elevii alu unei scale de mine din statele unite 
americane. Problema acestui cursă este cu deosebire studiulă scd-
tereî şi prelucrăreî petroleului. 

CÂTE VA OBSERVĂRI ASUPRA COMMASĂRILORU. 

Timpii îndelungata, secoll întregi aii trecuţii, pană când 
genulii omenescâ, sporiudu-se mereti, a totu cuprinşii câte pu
ţina din suprafaţa globului pămentescîi, aşezându-se cu tur
mele sale de vite mal -cu sdmă pe acele locuri, cari i se 
păreau mai acomodate şi mai bune pentru păşunitft. 

Cu timpulu şi viaţa acesta de nomadi, cari adecă se 
mutaţi cu turmele lorii dintr'unu loctt într'altulii, a începutu 
a se mai restringe, aşezându-se popdrele stabilii pe locurile 
ocupate pe cale pacinică sdft prin cucerire. 

în modulii acesta ni se înfăţişează primele ocupaţiunl ale 
pământului prin triburi şi pop6re, — ocupaţiunl, cari parte 
formau proprietatea ducilortt s£fl voivodjlorii, parte a între
gului poporii colonisatii. Cel dintâiă ati sciutft cu timpulu, 
pe multe locuri, ca se cucerdscâ şi partea poporului pe săma 
lorii, obligându-lii pe acăsta a face serviţii de iobăgia. 

La începutu, dupăcum am dis& şi mai susîi, triburile 
şi popdrele trăiau mai cu sdmă după crescerea vitelorii; 
după ce s'au mai înmulţită însă aii începutu a cultiva şi bu
cate, purtândfl o economia micstă (amestecată) de vite şi 
de câmpii. 

12 
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Asifclu aşedându-se popdrele stabilită într'unti locii, att 
începută a-şi face movile (ţeve) câmpurilorfl, pe cari cu tim-
pultt le aii împărţiţii in trei păr ţ i : ogore, cari se lâsaă şi 
pentru păşunitu, semânăturl de tdmuâ şi de primăvară. 

Sistemula celorii trei câmpuri se ascrie Germanilorii, 
dela cari l'aii adoptata cele mai multe state. AstădI mai spo-
rindu-se popdrele, s'a adeverită, că nici sistemula celora trei 
câmpuri nu mai pdte împăca trebuinţele lora dilnice, din 
care causă s'a inventata sistemula câmpurilorft commasate. 

în câmpurile commasate nu se mal lasă ogora, ci pă-
mântuM se cultivă întregu în tota anula, schimbându-se nu
mai semănăturile de pe ela. De aceea sistemula acesta este 
mai potrivita acolo, unde na lipsesca braţele pentru lucruia 
câmpului. 

Nu este scopuia acestora şire, de a întră în detaia 
asupra câmpurilora commasate, arâtânda modula lora de îm
părţire şi cultură, ci mal multa de a arfita aci pe scurta 
motivele pentru şi contra commasăriloru. 

Partisanil commasărilora susţină, că pămentuia nu odich-
nesCe-nici una ana şi decă se lasă în ogora, de dre-ce 
sărurile şi leşiile aflătdre în ela tota aşa se topesca şi ni-
micesca, ca şi când s'ar lucra; că ogdrele, după ce se ară, nu 
mai daa nici vitelora păşunea de lipsă, aşa încâta acelea staa 
se pâră de fdme preste vâră; că fiinda pământurile tare 
parcelate, şi risipite, se perde multa timpa de lucru cu aler-
gatuia dela una loca la altuia; că nefiinda pământurile bine 
însemnate prin petrii s6a brazde, se întâmplă multe daune şi 
neplăceri cu vecinii agrilora şi fenaţelora; că la uscatula 
fânului cu deosebire se alârgă fdrte multa dela una Iota la 
altuia, mai cu sâmă când se arată câte o pldiă; că fiinda 
pământurile necommasate tare ânguşte şi mici, nu se pota 
nici îmbunătăţi şi gunoi cum se cade, de dre-ce pe timpa de 
ploi tota gunoiuia se spală şi strecdră pe ale vecinilorft( cu 
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deosebire d6că mai sunt şi ceva piedişe; că, „schimbândîi 
bucatele, — diceaii şi străbunii noştri, — încă odichnescii agril, 
fără a perde o parte din v e n i ţ i i r e m â n â n d u pămentulu ne-
lucratti; că omenii s'aii mai îmmulţitu, e"ră pămentulu a ră
maşii totfi acela, prin urmare trebue întregii lucraţii în toţii 
anulii; că pe ogore nu se p6te ţine" unu soiţi de vite mai 
bună, de 6re-ce pierii de fonie ve>a mai aleşii ş. a. ş. a. 

Contrarii commasăriloru susţinu, că bucatele nu se mai 
facii aşa bune în câmpurile commasate ca în ogore, cu deo
sebire grâuhl se pipernicesce de toţii; că nu se mai potii 
ţină nici atâtea vite ca pană acum, de <5re-ce şi preste veră 
în grajdft recerii prea multu lucru, e>â păşunile comunale 
devinu prea ânguste, strimte şi scumpe pentru tote vitele 
locuitorilortt; că cu ocasiunea commasăriloru se întâmplă prea 
multe nedreptăţi , apoi spese mari, pentru acoperirea cărora 
proprietarii de pămentu trebue s6 se înglode în mari datorii; 
că pămentulu pe cele mal multe locuri e tare deosebită după 
calitatea şi fertilitatea lui, prin urmare pe lângă totă bună
voinţa nu se pote împărţi drepţii; că pe multe locuri sunt 
rîurl, coste şi morăstine, cari potii deveni stricăciose pămân-
turiloru commasate; că de-şi cu ocasiunea commasăriloru se 
dă pământulfl la unft lorii, totuşi avându proprietariulii lui 
câţi-va copil, după mdrtea aceluia ără se parceleză; că fiindft 
şi pămentulu o marfă de vândare, prin acăsta elti ărâ se 
pote schimba şi parcela; că în câmpurile commasate se re-
ceru spese mal mari, atâtti pentru procurarea unui soiu mai 
bună de vite, unelte şi seminţe, cât şi pentru lucrultt câm
pului ş. a. ş. a. , 

Cumpănind motivele aduse aci pentru şi contra comma
săriloru fără părtinire, vom ajunge la acea conclusiune, că 
pe puţine locuri se potii efectul ele fără vătemarea şi dau-
narea celortt interesaţi. De aceea poporulu nostru pe cele 
mal multe locuri, când aude de commasări, se teme ca şi 
când ar audi de altă năpaste s6ti b<51ă. 

12* 
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Nu numai poporalii nostru, care în urma conservatis
mului sfiă şi-au păstrată: limba, legea şi alte datine frumdse 
strămoşesc!, de> chiar şi altele privescă cu dre-care indife-
rentismu (nepăsare) la reformele introduse în timpulii din 
urmă în economia, pentru cari se receru: bani, bani şi e> 
bani, cum <iieea Napoleonii. 

„Se vedem, se ne maî socotimii, apoi vom cerca şi noi." 
Cam în modulă acesta resoneză cei mai mulţi dintre plugarii 
noştri, când li se face vr'o propunere pentru îmbunătăţirea 
soiului vitelorfi săfi semenăturiloră. După-ce s'ati convinsă 
apoi, că acelea sunt bune şi rentabile, îndată le cercă şi 
ei, fiă şi numai ca de probă pentru ună mică începută. 

Ca dovadă despre acăsta, fiă-ne permisă la acesta locă 
a areta, câtă greutate întimpină la începută cultura trifoiului 
roşu. îndată ce s'aă convinsă însă şi plugarii despre folosulă lui, 
aă începută a-lă cultiva şi el, fiă şi numai prin holde, aşa în-
câtă astăzi puţine comune vei maî afla, în cari se nu se cultive. 

Aşa şi cu commasârile! Se1 se convingă şi poporulă 
nostru, că acelea îi sunt spre binele şi folosulă lui, că la 
Introducerea acelora nu se face părtinire în favorulă unuia şi 
în defavorulă altuia, şi atunci suntem convinşi, că şi acelea voră 
fi îmbrăţişate cu căldură, ca ună noă sistemă economică, 
ce-lă pretinde spiritulă timpului, în care trăimă. 

Ioanii Georgescu. 

DIN SC6LA VIEŢII 
(Aforisme alese şi traduse de Jeronimu G. Bariţiu.) 

Judecă despre alţii, precum voiescî se fi şi tu judecată de alţii. 
* Breton. 

Nu condamna nicî odată pe deaprdpele teu, pană ce n'a! 
ajunsă în posiţiunea luî. Talmud. 

* 
Când voescî se enumeri defecte străine, începe a enumera 

maî întâia ale tale, şi dacă nu me înşelă, îţi va lipsi timpulă pen
tru defectele străine. Logau. 
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Când estl singura, cugetă-te la defectele tale; — când te aflil 
în societate, nu vorbi de ale altora. Chinez. 

* 
Cugetaţi numai a depărta ne"ua, care albesce praguhi casei 

vostre, şi nu băgaţi în semă bruma, care copere casa vecinului 
vostru. , Chinez. 

Amice! privesce-te pe tine şi nu pe mine. Şi decă greşescă 
eu, îndreptă-te tu. * Insripţie pe o casă. 

Se1 nu arSţî cu degetele mânjite la petele altora. 
# Francez. 

Defectele amiciloră se le cunoscemu, der se" nu le numimă. 
# Proverbial. 

Dojenesce pe amiculii teu în secreţii şi laudă-lă în publică. 
# Seneca. 

Cel-ce laudă în presenţă 
Şi defăima în absenţă, 
E vrednică de pestilentă. Proverbial. 

* 
Muscele descoperă răni, albinele flori, omenii buni calităţile, 

omenii josnici defectele. Indian. 
* 

Omenii nobili sunt cei ce rgspândescă calităţile eminente ale 
altora: vântulă duce parfumulă floriloră în tote direcţiunile lumei. 

# Indian. 
Cel-ce vorbesce pre multă despre alţii, îşi arde limba. 

# Winkler. 

Veninulă calumnieî nimicesce dintr'odată treî omeni, pe celă 
ce o vorbesce, pre cel-ce aude şi pe celă ce-lă atacă. Talmud. 

* 
Cel-ce ascultă calumnia e ală doilea calumniatoru. AU. 

* 
Calumniatorulă are pe draculu pe limbă, şi celu ce-lu ascultă, 

în urechi. Proverbială. 
« 

Aură fără preţă fură hoţulă, inimi calde calumniatorulă. 
# r Buşesc. 

Se nu te temi de bălaurulu cu şepte capete; dar teme-te de 
făţarnici, cari ascultă şi respândescă vorbe; pentru că ceea ce ast
felă de omeni au făcută reu într'ună momentă, tu nu poţi îndrepta 
într'ună ană întregă. Turcesc—persescă. 
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Sabiî ascuţite taiă amarii, dar limbile false şi maî amarii. 
# Proverbial. 

Cu securea taî unu pomii: dăr acesta erăşî crese la locă. 
Cu sabia taî în carne; der acesta erăşî se vindecă. Ranele înse, 
care le face limba, nu se vindecă nicî odată, şi tăieturile el nu 
cicatrităză. Arab. 

* 
Decă cineva te a vorbită de reă în dosulă teă, şi ună altuia, 

care se dă de amiculă teă, îţi spune vorbele acelea: apoi pe acesta 
consideră-lă de ună duşmană şi maî periculosu ca pe celă dintâiă; 
pentru că acela te vorbesce de reă în dosulă teă, în vreme ce 
acesta ţi-o spune în fată. Turcesc-persescu. 

* 
Când unu omă nobilă îşî plecă capulă, apoî vina e a aceluia, 

care l'a insultată. Când cine-va întorce lumina, atunci ea arde 
mâna celuî-ce o ţine. Tibetan. 

* 
Cenuşa recade în faţa celui care o aruncă. 

# Prob. vest-african. 
Necredinţa — infidelitatea — bate pe spropriulă seu stăpână. 

# Proverbial. 
Fii tu bună, şi lasă pe omeni se te vorbăscă de reă; cel ce nu 

e împovărată cu pecate proprii, pote portă mai lesne păcate străine. 
# Riickert. 

Când te împunge limba defăimătorului, 
Apoî să-ţî faci acăsta de mângâiere, că: 
Nu sunt tocmai fructele cele maî rele, 
La care rodu vespiî! Btirger. 

. * 
Aruncă ore cineva cu pietriî în pomi fără fructe? 

# Sadi. 
Dacă vrei ca ciorele se nu te încomodeze cu strigătulă lorfl, 

nu te faee bumb la turnulă bisericei. Gothe. 
» 

Onorea e o fiinţă nevădută, şi adesea o posede acela, care 
nu o are. . * Shakespeare. 

Vieţa se asemănă cu ună teatru: cei maî răi aă adesea locu
rile cele mai bune. * Aristonymos. 

Sueeesulu e evidentă, tendenţa însă nu e nicî odată clară. 
De aceea t6te istoriile omenesc! vor fi eternă judecate dupa succesu. 

Riickert, 
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Eruditulă e îh patria sa ca aurulă tn scufa sa. Arab. 
# 

Celu ce nu periginezâ din patria sa şi nu vede lumea plină 
de mii de minuni, acela sâmena cu o brăscă de fântână. 

# Indian. 

Brdsca de fântână nu vede nimicii din marea largă. 
# Japonez. 

Cine-va nu vede lumea, decă o privesce numaî din propria 
luî ferestră. Rusesc. 

* 
în patria mea me tacseză după nume, în străinătate după 

haina mea. Talmud. 
* 

Decă ai ave în internulii tău tote calităţile eminente şi eşti 
reu înbrăcată, toţî te vor despreţui. Ori cât de cuminte e liliaculă, 
totuşi se dice, că e năpustită de tote paserile. Tibetan. 

* 
Precum ţi-e haina, aşa şi ospitalitatea. Arab. 

* 
Durerosă e dimineţa orfaniloră şi sera călătoriloru. 

* Persan. 

Celu fericită să rămână acasă. Prov. elin vechiu. 
* 

Fumulă patriei e maî luminoşă decâtu foculu străin. Latin. 

E mai de preferită â bea în ţâra proprie apă din păpucă, 
decât în ţâră depărtată şi străină mied din pocală de aură. 

# Finic. 

Spune-mî ce e aceea ce omenii numescă „iubire"? 
— O copile, lucrulă celă maî dulce şi celă maî amar. 

# Euripides. 

Ori cât aî fi de fericită seă nefericită, 
Inima are lipsă de o altă inimă. 
Bucuria împărţită e bucurie îndoită, 
Durerea împărţită e durere înjumătăţită. Tiedge. 

* 
Poţi se te lipsescî de omeni; der îţi trebue ună amică. 

# Chinez. 

Voiu să-ţi arătă ună inijlocă, fără beutură, fără erburî, fără 
descâbtece: Voescî să fiă iubită, iubesce. Ilehaton. 
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O rudenie e o parte a trupuluî nostru, unu amic o parte a 
sufletului nostru. Francez. 

* 
Unu amicu e unu sufletă în doue corpuri. Aristotd. 

* 
Acelu bărbaţii e nebună, care-şî numera mulţimea prietiniloră; 

ună mănunchiă de trestie nu-ţî ajută, când ai lipsă de o bâtă. 
* Ruckert. 

Nimicii mai obicinuita decâtu numirea de prietină, nimicii mai 
rară decâtu prietinia adeverată. Francez. 

* 
Unu bărbaţii fără prietină e ca mâna dre*pta fără cea stîngă. 

» Persan.. 

Cel-ce trăesce fără prietină, n'are se remână multă timpii 
înţeleptu. Francez 

* 
Unii se nască, pentru de a inventa, alţii pentru a înfrumţeţa; 

dar celă ce auresce atrage mai multă privirile asupra sa decât 
architectulu. Vaiivenargues. 

* 
Aprile face florile, şi Maiulă primesce mulţemita. 

# Proverbial. 

Augustă coce fructele, şi Septembre le adună. Italian. 
* 

Omulă ară trebui se-şî dteă: Nu-mî pasă decă ocupă vre-o 
posiţiune, ci daca sunt capabilă se o ocupă. Nu-mî pasă decă 
sunt cunoscută, ci decă sunt demnă a fi cunoscută. Confuciu. 

# 

Nu reflecta la câţi le placi, ci cui placi; pentru că a nu 
place celoră rel însemneză a fi lăudată. Seneca. 

* 

DIN CRONICA LUNARĂ. 

Escursiune artistică. Reuniunea română de musică din Sibiiă, 
sub conducerea d. profesoră G. Dima, a făcută în sărbătorile 
Rosaliiloră o escursiune artistică în România, şi a concertată în 
prima şi a treia dj de Rosaliî în Bucuresci, sala Ateneului, ear Joi 
Reuniunea a dată ună concertă în Braşovu, sala redutei, şi Vineri 
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sera lntregă Reuniunea, în numeru de 70 persone, s'a re'ntorsfi în 
cea maî bună disposiţiune la Sibiiă. Reuniunea a avută iu tdte 
cercurile capitalei cea maî bună priimire; concertulii ei de Marţi 
Fa onorată cu presenţa M. S. Regina, ear M. S. Regele a di
stinsa, pre domnulu Dima cu audienţă privată şi cu medalia Be-
nemerenti cl. I. 

Diua de 3J15 Măiă o a sărbătorită întregă presa română 
şi o mulţime de societăţi din tote părţile românesc!, ca o di Me
morabilă în istoria poporului nostru. 

La Şeminariulâ românii din Lipsea s'a deschisă cu 1 Maiu a. 
c. noă cursurile semestrului de vară. Directorulă acestui semi-
naru Dr. Weigand a espusu scopulă, ce-'lu urmăresce filologia ro-
mftnă, ear sera a dată în localitatea sa o petrecere membriloră 
seminarialî, între cari sunt şi 7 români, şi între aceştia 2 macedo
neni. La stăruinţele dluî Dr. Weigand pe viitoriu 2 seminarişti 
voră ave" iotă întreţinerea în seminariă. Totu la stăruinţa D. 
Sale se voră publica în viitoriă" şi analele acestui seminariă, şi în 
curândă va eşi de sub tipariu şi importantă scriere a aceluia 
„Călătorii la Românii din Macedonia". Noi încă în anii trecuţi am 
luată notiţă despre acesta memorabilă seminariă şi de noă salutăm 
buna lui intenţiune, de a propaga şi în străinătate cunoscinţa 
limbeî şi literaturei nostre. 

BSspunsti la enciclica Papei. După foile din Turcia patriar-
chulu ecumenică din Constantinopole pregătesce ună r&punsu la 
cunoscuta enciclică a Papei, care învită tote bisericile creştine 
a se reîntdree în sinulă bisericeî romano-catolice. Credemă, că 
r&punsulu proiectată ar pută fi forte scurtă. 

în memoria lui Ioană Brătiană La 4/16 Maiu s'a făcută 
ună frumosu peregrenagiu la mormentulu marelui patriotă Ioană 
Brătianu la Florica, moşia familiei. Partea religiosă o a condusă 
P. Ş. S. Partenie ală Dunărei de josu cu numerdsă esistinţă. M. 
S. Regele Carolă a fostă representată prin adjutautulă regală maioră 
Istratu. La solemnitate au asistată mulţime de cetăţeni din tote 
părţile, mai cu semă din partidulu liberală şi studenţime. 

Catedrala din Constanţa s'a sfinţită la 21 şi cea din Cerna
voda la 22 Maia c. Preparativele le-a făcutu architectulă min> 
sterialu d. Dobrescu; cultulfi dumnedeescă l'a oficiată episcopulu 
Parteniă ală Dunărei de josă. Guvernulă a fostu representată 
prin ministrulu de culte Tache Ionescu şi celu de justiţia Al. 
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Marghilomanu, Cântările bisericesc! le-a esecutatu corulfi metro* 
politanu din Iaşi sub conducerea d. Musicescu. 

întru amintirea resboiului din 1878, prin care România a re
câştigată independenţa, se pregătesce rădicarea unui monumentii 
comemorativă. 

Bătaia cu flori din Bucureştii, noutate pentru capitala Româ
niei, introdusă prin ostenela şi talentulu primarului N. Filipescu, 
d-na Filipescu, d-na Sichleanu ş. a. şi la care a concursă în prima 
liniă A. L. R. principele Ferdinand şi principesa Măria, a avută 
unu resultatu preste totă asceptarea: 9000 lei pentru scopuri fi
lantropice. 

Kulturegyletul maghiară din Transilvania a avutu dela 1 
Iuniu 1894 pană la 30 Aprile a. c. veniţii de 130,351 fl. 54 cr. şi 
totă averea lui face în presentu 1,162,349 fl. 20 cr. Numărulu. 
membriloră este: 72 pe vieţă, 1861 fundatori, 9024 ordinari şi 
3570 sprijinitori, cu totulu 14,527. Bugetulu pentru anulă acesta 
s'a statoritu cu 62,993 fl. spese. Scole noue, alu cărorji scopu prin
cipală, precum se scie, e maghiarisarea, s'au mai înfiinţată 3 : în 
Măîerău, V.-Odorheiu şi C. Razotyâsfalva; s'a cerută dela guvernă 
înfiinţarea de scole de stătu, şi asile de copii; bibliotece poporale 
s'au înfiinţată 55, coruri de cântări 30; dreptu premii pentru con
ducători s'au datu 1000 fl. etc. etc, parte mare din punga ţăreî, 
adecă din dările cetăţeniloru. 

Persecuţiuni religionare. în „Gazeta Bucovinei" Nr. 41 a. c. 
se află reprodusă după foia rusescă „Haliceanin" unu proiectă ţi
nută ascunsă pană pe la 1717, ear de pe atunci datu la ivelă, 
proiectă pentru nimicirea Ruşiloru (Ruteniloru) din partea Poloni-
loru. Pentru curiositate comunicămu în cele urmatore unele puncte 
din strategia secretă, după cârea aveau se procădă Polonii rom. 
catolici la nimicirea seu cehi puţină la unirea Ruşiloru orto
docşi. Acelea sunt pe scurtă: a ţine prietiniâ cu Rusia, ca ea se 
nu observe, ce se face cu correligionariî ei din Polonia; a nu fi ad
mişi Rutenii la diregătoril de stătu, a nu se priimi Ruteni nici în 
servicii private, a se Introduce prin târgurile rutene Evrei* cari 
se le ia din mâni comerciulu şi averile, a se persecuta preoţimea 
rusescă de josu pană susu şi a se aduce în atârnare de preoţimea 
polonă, a se ţine preoţimea rusescă şi familiile loru în prostia, de
pendenţă şi sărăcia,, a propaga între ei celibatulu, a se opri po
poralii dela scole, a pune vina tuturora releloru pe Ruteni, a-î 
aduce prin amăgiri şi ameninţări în biserica rom. catolică, şi decă 
tote acestea nu succedă, a-î alunga din ţeră şi a colonisa pămen-
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tulă remasă pustiu cu Poloni. Forte caracteristică şi semenându de mi
nune cu cele practicate apoi şi în alte ţerî! Şi finele? Finis Poloniae! 

Reuniune naţională regnicolară. In Budapesta se facă prepa
rative pentru înfiinţarea unei reuniuni în mesură mare sub titlulu 
de maî susă, carea se câştige aderenţi „în tdte stratele societăţii 
fără deosebire de religie, naţionalitate, partidă politică, stare seu 
clasă", şi care şi-a luată problema a combate pre adversarii unită-
tăţti (se înţelege maghiare), se împace pre cei rătăeiţî şi se desar-
meze pre cei ce i-au dusă în rătăcire*. — Reuniunea în îufiinţare se de-
ochiă deja prin numirea şi prin aceste caractere ale problemei sale. 
Credem, că geniulu celu bună ală rOmânimeî va păzf pre toţî fiii 
aceleia, ca nu cum-va prin frase mincindse se se amăgăscă a se face 
contrari naţiuneî, care i-a născută şi i-a crescută. 

In causa despărţiră ierarchice a Romănilorii de cătră Şerbi. 
Se scie, că în comunele micste serbo-româneseî din Ungaria şi 
Banată dela reînvierea metropoliei române se începuse unu 
mare numeră de procese pentru biserici şi proprietăţile acelora. 
Delegaţiunile congresilale sSrbesci şi române aă esmlsă comisi-
unî din sinulă loră, cari se încet ce curmarea acestora procese şi 
ajungerea la o împăciuire pe calea bunei înţelegeri. Comisiunea 
serbescă e compusă din dd.: Episcopulă Nectarje ală Versetului, 
Dr. Polit şi Dr. Nedelcovici, ear cea română din dd. Nicolaă, epi
scopulă Caransebeşului, Dr. Iosif Gali şi Vincenţiă Babeşă. Comisiu-
nile s'aă întrunită în reşedinţa episcopescă din VSrşeţ, unde s'a fă
cută ună bună începută în acesta causă,, Se vedemă şi sfărşitulă! 

Proiectulă de lege privitoriă la recepţiunea religiunei israelite 
a fostă priimită în camera magnaţiloră la 3/15 Maia a. c. cu 108 
voturi contra 107, dirimend presidentulă pentru proiectă, Ear 
proiectulă'de lege pentru libertatea confesională (neconfesionalitate) 
a fostă respinsă cu 110 contra 109 voturi. 

Scripte oprite. Ministrulă r. u. de culte şi instrucţiune pu
blică a dată ordină autorităţiloră şcolare, ca se caute după „scripte 
agitatorie române", ce s'ar importa din afară şi s'ar distribui între 
elevii scoleloră medii şi chiară şi ai scoleloră elementare. După 
cercetările făcute de autorităţile şcolare de tdte confesiunile, nu s'a 
aflată nimica, şitotulăse reduce la cine scie ce miserabile dehuu-
ciaţiunî, cari în patria ndstrâ acum mal multă ca ori şi când sunt 
la modă. 

„Carmen Sylva". Sub titlulă acesta tinerimea academică ro
mână din Graz a formată o societate literară, ale cărei statute 
sunt aprobate de guvernă. Felicitămu din inimă tinera întrunire. 
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Premii pentru propunerea limbă maghiare. Dlu ministru r. u. 
de culte şi instrucţiune publică a împărţiţii vre-o 300 premii de câte 
50 fl. între învăţători, cari facă progrese maî mari cu propunerea 
limbeî maghiare. Se vede, Că ţera sirmana, ai cărei locuitori din 
causa lipsei de pâne emigreză cu miile, totă maî are bani şi pen
tru articulî de lucsă. Credem, că învăţătorii români nu voră la
comi după aştfelă de premii cu tendinţe nepedagogice ba chiaru 
antipedagogice. 

BIBLIOGRAFIA. 

Sub auspiciile Academiei Române au eşitu: 

Michailu Kogălniceanu. Discursă de recepţiune, rostiţii în şe
dinţa solemnă, sub preşedinta M. S. Regelui la 17 Martiu 
1895, de A. D. Xenopol, membru alu Academiei Române. Cu 
respunsulă dluî Dimitrie A. Sturdza, membru alu Academiei 
Române. Bucurescî, lito-tipografia Carol Gobl, strada Domne! 
16, 1895. Preţulu 1 leii. (Cu portretulu luî M. Kogălniceanu). 

Despre transmiterea proprietăţiloru immunisante prin sângele 
animaleloru imtnunisate. Discursu de recepţiune, rostiţii în 
şedinţa solemnă sub preşedinta M. S. Regelui la 24 Martiu 

~' 1895, de Dr. Victorii Babeş, membru alu Academiei Române. 
Cu rfspunsulu dluî Nicolae Gretzulescu, membru alu Academiei 
Române. Bucurescî, lito-tipografia Carol Gobl, strada Domneî 
16, 1895. Preţulu 50 bani. 

Basmele române în comparaţiune cu legendele antico-elasice şi în 
legătură cu basmele poporeloru învecinate şi ale tuturora po-
porelorii romanice. Studiu comparativă de Lazară Şăineanu. 
Operă premiată şi tipărită de Academia Română. Bucurescî, 
lito-tipografia Carol Gobl, Strada Domneî 16, 1895. Preţulu 
10 leî. ' 

La ţintă! Meditaţiune politică de N. Cristea, ases. consist. Sibiiă, 
Institutuia tipografică T. L. Albiniî, 1895. Preţulu 40 cr. 

Monografia comunei bisericesc! române greco-orientale din 
Bacifaleu (Săcele), protopresbiteratulă Braşovului, cu portfe-
tulu bine nimiritu ală Asesorului consistorială, protosincelă 
Nicanorti Frăţeşti. Braşovu, tipariulu A. Mureşianu, 1895. 
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Viaţa şi scrierile luî Eminescu, din sfera literaturel mai noue 
române, de Dr. Ilie Cristea. (Lucrare de promoţiune academică). 
Gherla, tip. A. Todoran „Aurora" 1895. 

Raportulu generalii alu societăţii de lectură „Petru Maior" 
a tinerime! române din Budapesta pe anulă scolastică 1894/5. 
Localulă societăţii: strada Pomulă verde (Zoldfa) 43, partere 
4. Budapesta 1895, proprietatea societăţii. 

FONDULfl GEORGlO BARIŢlO. 
Transportă dîn Nr. 4 1895, 1634 fl. 31 cr. şi 9 lei. 

Ex. Nr. 211—1895. Lista Nr. 480. Colectante: Petru Sân-
margiteană. Teodosiă Lechinţiană, preotă gr. cat. 1 fl.; "Teodoră 
Aid ea 20 cr.; Dumitru Munteană, invSţătoriu 30 cr.; Petru Sân-
margiteană, parochă gr. cat. 1 fl. Suma 2 fl. 50 cr. 

Cucerdea română, 21 Ianuariă 1895. 

Lista Nr. 481. Colectante: Alecsandru I. Moldovană. Isaia 
Moldovană, preotă în Chirileu 1 fl.; Nina Moldovan 2 fl.; Ale
csandru I. Moldovan, proprietariă în Chirileu 5 fl.; Ştefană Nilea, 
înveţătoriă în Chirileu 1 fl. Suma 9 fl. 

Lista Nr. 482. Colectante: Nicolaă Popă, parochă gr. cat. 
Nicolaă Popă, preotu gr. cat. 1 fl. Suma 1 fl. 

Transportă 1646 81 cr. şi 9 lei. 

PARTEA OFICIALĂ. 

Procesa verbala 
din şedinţa comitetului Asociaţiuneî transilvane pentru literatura 
română şi cultura poporului românii, ţinută în 13 Iunie 1895 în Sibiiă. 

Preşed in te : I. M. Moldovană, preşedintele Asociaţiuneî. 
M e m b r i i p r e s e n ţ i : I. V. Rusu, I. S t Şuluţiă, Zacharie 
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Boia, Ioana Papiii, P. Cosma, Dr. C. Diaconovich, N. Togail 
bibliotecarii!. 

S e c r e t a r i i ! : Dr. V. Bologa. 
Nr. 80/209. Tipografia archidiecesană din loc, cu datul 10 Iuniu 

1895, aşterne două conturi, unuhl k 165 fl. pentru clişeurile coman
date spre tipărirea diplomeloru, unulu â 148 fl. 68 cr. pentru tipărirea 
diplomeloru în 1200 esemplare, pentru tipărirea regulamentului in
ternă, a consemnării membriloră Asociaţiuneî ş. a. 

— Spre scire cu aprobare, er' conturile, în suma totală de 
313 fl. 68 cr. se asemneză.la cassă spre solvire din fondulu generala 
alu Asociaţiuneî. 

Nr. 81/191. Domnulu Nicolau Sustaî, advocată în Braşovu, 
cu datulu 3 Maiu transpune dreptfi donaţiune pentru biblioteca Aso
ciaţiuneî dmrubi „Kronstădter Zeitung" de pe aniî: 1886, 1887, 
1888, 1889, 1890, 1891,' 1892, 1893, 1894, şi „Kronstădter Ka-
lender" pe aniî: 1868, 1871, 1872, 1873, 1875, 1876, 1877, 1878, 
1879, 1880, 1881, 1882, 1883, 1884, 188&, 1886, 1887, 1888, 1889, 
1890, 1891, 1892, 1893, 1894. 

Ear prin domnulu Zacharia Boiu, primu-secretariulu Asocia
ţiuneî, transpune o mică colecţiune de acte, spre pestrare în bi
blioteca Asociaţiuneî. 

— Spre scire cu mulţemită, avândii a-se transpune la bibliotecă 
spre păstrare. 

Nr. 82/196. Tinerulu Ioanu Romanii, înveţăcelu-mesariu în 
Cicmandru, cu datulu 17 Maiu a. c. cere la ocasiune unu ajutoriu 
din sumele menite spre acela scopu. 

— Cererea se înapoiază, avându a se înainta aici, când se va 
escrie concursă cu acesta menire. 

Nr. 83/200. Preşedintele Asociaţiuneî Dl. I. M. Moldovanu, 
transpune cu datulu 22 Maia a. c. cererea domnului Desideriu 
Borbola, advocaţii în Sătmarii, pentru-ca se se conferescă fiicei sale 
Laura restulâ de 500 fl. din stipendiulu de 1500 fl., folosită de dom-
nişora Alexandrina Cunţanii, ca elevă la conservatoriulu din Lipsea, 
seu dacă acela nu s'ar putea, se i-se voteze altă ajutorii de 1200 fl. 
ori minimum de 1000 fl. pe doi ani, câte 500 fl. pe anii, ca să se 
potă cultiva in arta mai înaltă musicală. 

— După-ce restulu stipendiuluî de sub întrebare s'a votată, 
în şedinţa dela 6 Septembre 1894, dluî I. Demianu, eleva la conser-
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vatoriulă din Lipsea, ear de alte Tmjloce cu acesta menire Asocia-
ţiunea nu dispune, cererea nu se pote încuviinţa. 

Nr. 84/215. Direcţiunea scalei civile de fete a Asociaţiunei, 
înainteză în traducere română Regulamentulu pentru esamenele pu
blice, private, supletoriî şi de emendare dela scolele poporale su-
periore şi civile de fete şi bâeţî, susţinute de stătu, comune, socie
tăţi şi privaţi, — edată prin ordinulă ministrului r. u. de culte şi 
instrucţiune publică, cu datul 20 Martie 1895. Nr. 5.009, — pe lângă 
rugarea se se aprobe tipărirea lui ca suplementă la program'a scoleî 
din 1894/5. 

—- Regulamentulu servesce spre scire, şi se decide a se tipări 
în procsimii numeri din foia Asociaţiuniî „Transilvania" şi după 
aceea în broşură separată. 

Nr. 85/214. Preşedintele Asociaţiunei Dl I. M. Moldo vanii, 
transpune hârtia domnului Primăria orăşenescă din Sibiiă, dto 4 Iuniu 
1895, Nr. 66, prin care se comunică hârtia Domnului Comite su
premă alu comitatului Sibiiuluî din 30 Maia a. c. Nr. 100, cu or
dinul înaltului Ministru de interne Nr. 929/1895, pentru-ca s8 se 
modifice Statutele Asociaţiunei, prove^ute cu clausula mai înaltă 
de aprobare la 1861, şi în specială § 5 şi 21, cari nu mai cores
pundă actualeloră împregiurărî de stată, şi se se înainteze în ter
mină de 2 luni la înaltulă ministeriă r. u. de Interne, spre a se pro-
vede cu clausula de aprobare. 

— Spre scire, însărcinându-se biroulă a întreveni la onoratulă 
Presidiu ală magistratului orăşenescu din locă, ca se abstee dela 
terminulă de 2 luni pentru înaintarea statuteloră modificate, deore-ce 
modificarea loră cade în competinţa adunăreî generale, care anulă 
acesta se va ţine în Blaşiu cătră finea lui Augustă st. n., după care 
numai decâtă se voră înainta; ear pentru pregătirea noului projectă 
de statute se învită comisiunea numită deja în şedinţa acestui co-
mitetă dela 9 Novembre 1892, în persanele Dior Dr. II. Puşcăria, 
I. V. Rusu ş i P . Cosma, ca se pregătescă proiectulăde statute, spre 
a se pute înainta la timpulă seu adunării generale a Asociaţiunei 
din anulă acesta- spre definitivă statorire a tecstuluî. 

Nr. 86. Depărtându-se din Sibiiă pe timpă mâi îndelungată 
Dl; Dr. Harionă Puşcăria, vice-preşedintele Asociaţiunei şi delega-
tulă scoleî, 

— Se încredinţeză substituirea, în afacerile de delegată ală 
scoleî, Dluî pritnă-secretariă ală Asociaţiunei Zaeharia Boiu. 
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'Nr . 87. Verificarea acestui procesă verbală 
— SS încredinţeză Domnilor: I. V. Rusu, Z. Boiu şi P. Coama. 
Şedinţa se tnchee. 
D. u. s. 
L M. Moldovauu Dr. V. Bologa 

preşedinte. secret. JL 

S'a verificată. — Sibiiă, 20 Iuniă 1895 n. 
i. V. Rusu m. p. Zacharia Bolu m. p. Partenle Cosma m. p. 

Nr. 201/1895. 

CONCURS0 LITERARO. 
Adunarea generală ordinară a reuniunel districtualei în-

veţătorescî aradane, în şedinţa sa a doua dela 6/18 Aprile 
a. c sub Nr. 15 ală protocolului, conformii punctulni II. 
din raportulă generală ală comitetului centrală, a decisă, ear 
comitetulă prin subscrisulfi biuroă escrie prin acesta premia 
de 100 fior. (o sută) floreni v. a. pentru cea mai bună 
carte românescă, menită ca manuală în scdla poporală, din 
ori ce ramă ală învăţământului, cu termină de concursă pană 
la I Martiă n. 1896, pe lângă următorele conditiuni: 

1. Cartea se conţină întregă materialulă de învgţământă 
ală ramului respectivă. . 

2. Cuprinsnia se nu fiă vastă, dar împărţită în grade 
concentrice; se fiă espusă în stila clară şi concis, şi scrisă 
cu ortografia Academiei. -

3. Lângă manuscriptulă scrisa în trei esemplare ano
nime se se acludă o cuvertă sigilată, provedută cu ună motto, 
carea se conţină înlâuntru numele autorului. 

4. Dreptulă de proprietate se va regula specială între 
reuniune şi autoră. 

5. Manuscriptele se se tramită la adresa preşedintelui 
reuniunel în Aradă, celă multă până la terminulă susamintită. 

Aradă,. din şedinţa ordinară a comitetului centrală, ţinută 
la 4/16 Maia 1895. 

Teodorii Ceontea m. p., Nicolae Ştefu m. p., 
preşedinte. secretară I. 

Editura. Asoc. trans. Redactorii: Z, Boiu. Tipariul tipogr. archidiec. 
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